

ÁRA 80 FILLÉR

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak  
 Egész évre — 180 K  
 Fél évre — 90 K  
 Negyed évre — 45 K  
 Egyes szám 80 fill.  
 Kiadóhivatal  
 Széchenyi-utca 37. sz.  
 Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak  
 Egész évre — 200 K  
 Fél évre — 100 K  
 Negyed évre — 50 K  
 Egyes szám 80 fill.  
 Szerkesztőség telefonja  
 62. szám.  
 (Szelényi-nyomda)

Vasárnap, 1920. március 21.

FŐSZERKESZTŐ:  
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 60. sz.

## Husvét után beterjesztik a földbirtokreform javaslatot.

Mezőgazdasági kamarák szervezése. Minden héten lesz minisztertanács.

Budapest, márc. 20. A miniszterelnök rendeletére a kormány tagjai hozzájárultak ahhoz, hogy ezután hetenként egyszer és pedig minden szerdán délután 5 órakor rendes heti minisztertanácsot fognak tartani, amelyen az összes aktuális folyó ügyeket fogják megbeszélni. Már a legközelebbi szerdai minisztertanácsban nagyon sok és nagyon fontos kérdés kerül megbeszélésre. A legfontosabb mindenképp az államtitkárok kérdése.

A kisgazdapárt tagjai tegnap este arra az alaphelyzetre, hogy az államtitkárság kérdésében a döntés a minisztertanácsot illesse meg.

Eznek megfelelően a kormány tagjai a szerdai minisztertanácsban előterjesztéseket fognak tenni a minisztertanácsnak a különböző államtitkári állások betöltésére.

A pártok beleszólását a minisztertanács nem hajlandó elfogadni.

Foglalkozni fog a szerdai minisztertanács a Ház munkarendjével is.

A pénzügyminiszter által beterjesztett három javaslat letárgyalása után a Ház kétheti husvét munkaszünetét kap. A szünet letelte után a szakminiszterek fogják beterjeszteni javaslataikat. Rubinek Gyula pénzügyminiszter be fogja terjeszteni a mezőgazdasági kamarák létesítéséről szóló javaslatot és a földbirtokreform tervezetét, a melyet előzetesen ankétán vitatnak meg Szóba kerül a szerdai minisztertanácsban a főváros élére állítandó kormánybiztos személyének kérdése is.

Rubinek miniszter kijelentette, hogy a tiszántúli választásoknak május végére, de legkésőbb június hó elején le kell folyniuk. A kisgazdák nem engedhetik tovább a választások elhúzódsát.

## A Matin szerint Apponyi megtagadja a béke aláírását.

Neuilly, márc. 20. (Szikratávirat.) A Matin értesülése szerint a nagykövetek tanácsában az a hír terjedt el, hogy Apponyi megtagadja majd a békeszerződés aláírását és döntés végett a nemzetgyűlés elé terjeszti.

## Életbelép a nyári időszámitás.

Budapest, márc. 20. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amelynek értelmében a nyári időszámitás április 5-én lép ismét életbe. Éjjel 2 órakor egy órával előretolják az órát és csak szeptember 20-án éjjel igazítják vissza.

## a német helyzet.

Berlin, márc. 20. A balti csapatok, amelyeket Berlinbe hívtak, visszatértek és az utász és Ferenczlaktanyákat foglalták el.

Hessen, Nassauban és Eisenbachban nyugalom van.

Frankfurt, márc. 20. Frankfurt kétharmad része a kormánycsapatok kezében van.

Páris, márc. 20. (Szikratávirat.)

A legfelsőbb tanács tegnap délután Lloyd George elnöklete alatt ülést tartott, amelyen Chamberlain, Barthelot, Paurson, Chialojó, Imperiali márkai, francia és a belga nagykövetek és a katonai szakértők vettek részt. A „Journal” szerint ezen az ülésen a németországi eseményekkel foglalkoztak. Határozatot azonban nem hoztak, hanem kiemelték, hogy az események fejlődését figyelemmel kísérik.

Berlin, március 20. A birodalmi főújság Kapp, Lütwitz és az ellenforradalom többi szereplőit ellen az elfogatási parancsot kibocsátotta.

Frankfurt, márc. 20. Az általános sztrájk véget ért.

## A kormányzó a hadifoglyokról. 50.000 szibériai hadifoglyunk várja hazaszállítását.

Budapest, márc. 20. Ma délelőtt fogadta Magyarország kormányzója a szibériai hadifoglyok hozzátartozóinak képviselőit, akik a küldöttséget, amelyet Szász Károly titkos tanácsa, a képviselőház volt elnöke vezetett. A küldöttség memorandumot nyújtott át a kormányzóknak és arra kérte a kormányzót, hogy minden erejével azon legyen, hogy Szibériában rekedt hadifoglyaink mielőbb visszatérhessenek hazájukba.

A kormányzó válaszában kijelentette, hogy minden kormányának becsületese kötelessége, hogy a hadifoglyokat, elsősorban a Szibériában maradt testvéreinket a legrövidebb időn belül hazájukba visszasegítsék. A mostani politikai és forradalmi állapotok következtében szárazföldi hazatérésről nem lehet szó. Csak egy út van: a tenger. A küldöttség tagjai meleg szavakkal köszönték meg a kormányzó választását.

Neuilly, márc. 20. (Szikratávirat.) Del'Adami Rezső kapitány, akit megbíztak, hogy keresse fel Szibériában levő hadifoglyainkat, Neuillybe érke-

zett. A szükséges utasítások átvétele után, szerdán reggel visszautazott Budapestre, hogy a honvédelmi minisztériumban minél előbb átvegye a kiegészítő utasításokat és minél hamarabb utazzék el Szibériába.

Csáky István gróf a következő felvilágosításokat adta a hadifoglyok hazaszállításának mostani állásáról: Wladiwostok közelében lévő hadifoglyainkat Del'Adami kapitány vezetésével fogják hazaszállítani, aki koncentrációs táborban gyűjti össze a hazaszállítandó hadifoglyokat. Egy ember hazaszállítása körülbelül 50,000 koronába kerül; a hazaszállítandók száma pedig körülbelül 40—50,000. Nyugat-Szibériában és Turkesztánban levő hadifoglyainkat szárazföldön fogják hazaszállítani.

## Megnyílik a bortőzsde.

Budapest, márc. 20. A bortőzsde április elején nyílik meg az értéktőzsde helyiségében.

## A szociáldemokraták megegyezési feltételei.

Budapest, márc. 20. A MTL jelelenti: A magyarországi szociáldemokrata párt képviselőtében ma délután 5 órakor Vanczák János, a Népszava szerkesztője, Farkas István párttitkár és Miákics Ferenc volt államtitkár felkeresték a miniszterelnököt, hogy vele a munkásságnak és a kormányznak együttműködésére vonatkozólag megbeszéléseket folytassanak.

A szociáldemokraták a megegyezés feltételeként a következőket terjesztették elő:

a belbéke helyreállítása az internálásokról vegyes bizottság által való felülvizsgálása, ártatlanok szabadlábra helyezése, országos bér-egyeztető bizottság felállítása a bérmozgalmak feleslegessé tételére.

A párt nem kíván a kormányzatban részt venni.

## A felülbélyegzés és a moratórium feloldása.

Budapest, márc. 20. Tegnap estig 290 millió korona értékű bankjegyet cseréltek át felülbélyegzett pénzben. Ma az államnyomda és a pénzügyminiszter központ két kézi sajtója teljes erővel dolgozott. A bankokban ma is nagy volt a tolongás. A bankfiokok előtt sorokban kell állni a felekek de simán megy minden: nincs zavar és fennakadás.

A tőzsdetanács ma déli 12 órakor ülést tartott, amelyen arra való tekintettel, hogy a pénzügyminiszter döntése a moratórium feloldása tekintetében még nem érkezett meg, elhatározta, hogy e hó 22-én a tőzsdét zárva tartja. A fizetési napot 23-áról 24-ére helyezték át. Hétfőn fog határozni a tanács arról, hogy kedden a forgalmat megkezdik-e vagy sem.

## Az új államtitkárok.

Budapest, márc. 20. A Pol. Tud. értesülése szerint belügyi államtitkár lesz Mészáros Zoltán, hadügyi államtitkár Szilágyi Lajos dr., külügyi Kovács I. István, miniszterelnökségi államtitkár Ruppert Rezső, földművelésügyi Mayer János és kisgazda-minisztériumi államtitkár Patacsi Dénes lesz.

**Tüzzük ki a nemzetiszínű lobogókat!** Holnap Miskolcz népe az ezeréves Magyarország területi integritásáért felémeli szavát és nagyszabású ünnepséggel tiltakozik az ország tervezett megcsonkítása ellen. A Területvédő Liga nagy ünnepén ékesítsük fel házainkat a trikolor színeivel, hogy külsőleg is kimutassuk ragaszkodásunkat az ezeréves haza földjének minden rögéhez!

## A diktatura évfordulóján.

Ma egy éve az októberi forradalom által életrekellett destruktív szellem diadalünnepehez ért, kikialtották a tanácsdiktaturát, a jogrend, a közszabadságelvek uralmát végkép porbadöntötték és a terrort avatták kormányzati irányra. Ötönapi szakadatlan izgatásnak az eredménye volt ez, a gyűjtőfogházi látogatás már csak a kulcsot fordította rá az ezeréves alkotmánykoporsójára, amely koporsóban tetszalottként feküdt a világot, nemzeti öntudat és a világot évezredek óta fentartó erkölcsi érzés.

A rémuralom szele végigsűvöltött a megmaradt hazán és mindenütt nyomor, osztálygyűlölet fakadt a nyomában. A diktatura kikialtása után szabadon érvényesült a lelkiismeretlenég, munkasuralom leplebe burkolt egyéni kajánság, tobzódó orgiát űlt az a sajtó is, amely lételemét csak a közéleti mocskokban, csak a nemzeti eszmények kerékötésében találhatta meg.

Legyünk csak őszinték, tárgyilagosságok. A szovjet hivatalos proklamálása után, már a terrorláncába került sajtó szellemi súly vajmi keveset jelentett. Mikor már minden tömlőcsemete városi előjáróvá emelkedett és az intelligencia züllött része a kormányhatalomhoz juthatott, igazán közömbös volt, hogy a kenyérért íróasztalukhoz láncolt újságírókkal mit iratnak a láphasábon. Hiszen akkor már készen volt az épület, csupán lakni kellett benne.

A felelősség ezért a gonoszterrt az öthónapos előkészítés vezetőit, a szélső szocialista lapokat terheli úgy a fővárosban, mint a vidéken, nem utolsó sorban Miskolczon is. Jól látuk Miskolczon is önnön szemünkkel azt a romboló hatást, melyet a destruktív újságírás romboló mérge a helyi társadalomban véghezvitt. Míg a szélső szocialista sajtó meg nem kezdte a bujtozást Miskolczon is, béke, szeretet, egymás kölcsond megbecsülése uralkodott a polgárok és a munkások lelkiületében. A város a kárpáti nehéz napok alatt, az 1915 ös kenyérkrízis idején is sokkal jobb napokat látott, akárhány vidéki társánál, a miskolczi közfelfogás a munkást mindig embertársának tekintette, a szociális haladás célját elállni soha senki sem akarta.

S mégis Miskolczon nyíltan izgatnak nem a szocializmus, hanem egyenesen a boisevizmus érdekében oly időben, mikor a miskolczi polgárság nem megszólalni, de megmoc-canni alig mert. Szemere Bertalan, Palóczy László polgárságának minden életnyilvánítást a legsértőbb gunnyal kísérték, mintha a miskolczi polgár már ember se volna, ahhoz se lenne joga, hogy a terített-asztal szélére leüljön.

A szélső szocialista helyi sajtó mindent megtámadott ebben a városban, ami akár neveltetésünk, akár a biblia tanítása által belénkplántált érzések folytán szent volt előttünk. S mikor ezzel a hietlen vakmerőségű sajtómanóvertel szembeszálltunk, a Miskolczon jól ismert ponyvasztalban „Emeljétek fel az öklötöket” lón a feletet és fallázított tömegek jelentek meg a redakcióban.

Még a szintiszta multa miskolczi egyházak sem kerülték el sorsukat; hol ennek, hol annak a hitfelekezeti egyesülésnek támadtak az emberi „felvilágosodás” jelszava alatt. A Reggelen közzetett polgári pártfelhívás 3 hazát a legméltóságosabb oltári szentségnek nevezte, tajtékzó káromlás visszhangzott ére. Izságság csak egy volt amit ők hirdettek,

szellemi párviadalról szó sem lehetett, hiszen a vaskalapács csak várta az intésüket, hogy diktatura nélkül is elnémitson minden becsületes hangot.

Ma már persze más hirt rezegtetnek. Most már a legméltóságosabb oltári szentséggé emelkedett a haza és ha kell, a hatalom előtt négyrét görnyedünk, még az oly élénken lobogtatott munkásbarátság árán is Tempora mutantur...

A gonosztertt évfordulóját a szabad-elvű magyar sajtó a harcban álló katoná visszavonult egyszerűségében űl meg. Két tűz között járja a mérséklet nehéz útját, nem csoda ha oly éles szilánkokra akad az Alsiráth hidján. A megértés idejének el kell következnie, de egy mindenképp bizonyos, hogy míg a hazaszeretet értékes fogalom lesz ebben az országban, ily szellemben magyar lapok nem irhatnak többé.

## Százmillió gypjucsempészés a fővárosban.

— Uszályhajókon csempésztek ki a gypjút az országból. —

Budapest, márc. 20. A közlelmezési minisztérium rendészeti osztálya nagyszabású csempészeti ügyben folytat nyomozást Budapesten. A rendészeti osztály megállapította, hogy a fővárosból

uszályhajókon csempésztek az árut Csehországba és Német-Ausztriába. A kicsempé-

szett gypju értéke felülha ladja a száz milliót.

A nagyarányú csempészésben Brender Testvérek budapesti gypjucég és Bergmann Ernő prágai cég vannak érdekelve. Mai napon átkutatták a dunai uszályhajókat, melyek fenekén nagy mennyiségű gypjút találtak.

## Folyik a felülbélyegzés munkája.

Álhir a lebélyegzetlen pénz kötelező elfogadásáról. — A jövő héten elegendő lebélyegzett pénz áll rendelkezésre.

(A Reggel tudósítójától.) Munkatársunk ma egyik miskolczi előkelő pénzintézetnél a bankjegyek kicserélését figyelemmel kísérte és tapasztalatairól az alábbiakban számol be:

Nagy meglepetéssel láttam, hogy a közönség nem tolongott a beváltó helyiségben. Négyesével engedték be a feleket, akiknek pénzeit gyorsan kicserélték. Tekintettel arra, hogy eddig még nincs elegendő lebélyegzett bankjegye a pénzintézetnek, kétezer koronát ad egyelőre lebélyegzett pénzben a többiről a fél nyugtát kap. A hátralevő ötven százalékról pedig — mely a felülbélyegzés tárgyát képezi — pénztári elismervényt adnak. Többnyire kis embereket látok, akik pár száz koronájukat igyekeznek kicserélni. Egy töpördött asszony husz koronás kékpénzt vesz elő. A tisztviselő udvariasan felvilágosítja, hogy a nagy munka miatt másnak adja oda, aki nagyobb összeggel rendelkezik és így cseréltesse ki pénzét. Az asszonyka kicsoszog. Egy jobban szituált ember ötvenezer koronát számol le. Egykettőre lebonnyolódik az eljárás és a fél „megkönyebbültten” távozik. Még egy nagyobb tételt olvasnak le előttem. Huszonhárom ezer koronát cserél ki az illető. Sokan nem felelnek meg annak a kérelemnek, hogy a bankjegyeket szortírozva és magyar szöveggel felfelé hozzák be.

A bank egyik vezető tisztviselője kérdésemre kijelentette, hogy egy pár nap múlva annyi lebélyegzett pénz áll majd rendelkezésre, hogy a közönséget teljesen ki lehet elégiteni a hivatalos órák alatt, melyek 9—1-ig tartanak.

### Zavarok egy híresztelés körül.

Egyik reggeli lap ma azt a meglepő hírt közölte, hogy dr. Tódor Árpád rendőrtanácsos megbízásából, egy rendőr végigjárta a kereskedőket és tudomásukra hozta, hogy a felülbélyegzetlen kék bankjegyeket kötelesek elfogadni. A közönség legnagyobb része előtt nyilvánvaló volt, hogy ez a közlemény csupán tájékoztatás szülőtte lehet, de akadtak olyanok is, akik hitelt adva a képtelen híresztelésnek lebélyegzetlen pénzért akartak árut vásárolni, persze a pénz teljes értékében. Egyébként Tódor rendőrtanácsos

ebben az ügyben a következő nyilatkozatot tette:

— Tudok a téves hírről és arról a zavarról, amelyet ez a közönség körében kiváltott. Az a kitétel, hogy a kereskedőknek a kék pénzt ideiglenesen teljes értékben el kell fogadniuk, képtelenség, hiszen az 1700 M. E. számú rendelet értelmében a lebélyegzetlen kék pénz folyó hó 18 tól kezdődőleg megszűnt törvényes fizetési eszköz lenni. A valóság az, hogy Nagy II. Lajos járóvezető szóbeli parancsot kapott arra nézve, hogy naponta délelőtt 10 órakor és délután fél 4 órakor járja végig az összes üzleteket, ellenőrizvén, hogy azok a szokások üzleti időben nyitva vannak-e? Ugyanakkor a vásárló közönség urján tájékozódják az esetleges árdragításokról és ellenőrizze, hogy a kereskedők eleget tesznek-e a közszükségleti cikkek árának és a kirakatokban köteles árjelzésekre vonatkozó miniszteri rendelkezésnek. Ezt különben naponta két repülőjárőr is állandóan ellenőrzi. Visszatérve az előbbi dologra, ki kell jelentenem, hogy

rendelkezést, melynek értelmében a kereskedőknek ideiglenesen teljes értékben el kell fogadniuk a kék pénzt, nem adtam senkinek,

hiszen egy miniszteri rendeletet csak nem függeszthetek fel hatáskörömben.

### A pénz felülbélyegzése Diósgyőrben és a Vasgyárban.

A kormány rendelete értelmében már Diósgyőrben és a Vasgyárban is megkezdették a pénz felülbélyegzését. Diósgyőrben a községvezető, a Vasgyárban és Ujdiósgyőrben pedig a Takarékpénztár helyiségeiben bélyegzik felül a pénzt.

### Felhívás a kereskedőkhöz!

Figyelmeztetjük azon kereskedőket, akik a felülbélyegzés és kényszer kölcsönre vonatkozó rendeletek nem ismerése folytán a felülbélyegzés után az árakat emelték volna, hogy ezen intézkedésüket azonnal hatálytalanítsák. A törvény szigorúan megtorolja ezen tevédséket, mert visszamenőleg hat havi börtönnel és 2000

Korona birsággal fogja sújtani azokat, akik magukról megfélekedeznek!

Miskolcz, 1920. márc. 20.

A Miskolczi Kereskedelmi Testület-elnöksége.

### A pénz felülbélyegzését irányító bizottság ülése

A felülbélyegzését irányító bizottság ma délután 5 órakor a polgármesteri hivatalban értekezletet tartott. Mivel a helybeli sajtó képviselőit a távozásra szállították fel, nincs módunkban az ülésről tudósítást közölni és a felülbélyegzés újabb részleteiről sem tájékoztathatjuk a közönséget.

### A szociáldemokrata párt részt vesz a tiszántúli választásokban.

Budapest, márc. 20. A szociáldemokrata párt vezetői ma felkeresték Simonyi Semadam Sándor miniszterelnököt, hogy vele az ellentétek at hidalásáról, a munkafegyelem megerősítéséről és a meggyezéséről tárgyaljanak. Továbbá, hogy megbeszéljék a tiszántúli választások részleteit, mert a párt azokon jelölteket kíván felléptetni és így részt akar venni a törvényhozás munkájában. A keresztény blokk és pártja a legnagyobb jóindulattal várja tárgyalások eredményét.

A kommunizmus Bécsbe menekült patkányai a bécsi napi- és hetilapjaikban állandóan támadják hazafias magatartásuk miatt a magyar munkásságot. Itt azonban a szakszervezeti gyűléseken igen hevesen kifakadtak ezek ellen a támadások ellen. Szó volt arról, hogy a magyar munkásság a világ munkásaihoz intézendő manifesztumban tiltakozni fog a bécsiek garázdálkodása ellen.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT :

**CIMTÁBLÁKAT**

**ANTAL,**

ARANY JÁNOS-U. 8.

### Eladó

Egy látható írásu írógép  
Egy búkkfa hálószoba

„Merkur”-szállítási irodában  
Széchenyi-utca 84. 188

### Fütcán lévő asztalokhoz

újságárúsítókat fővárosi lapok  
árúsítására magas százalék  
mellett felvesz „A REGGEL”  
kiadóhivatala

### Harisnyák, keztük

uri fehéreműek nagy  
választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46 szám.

## A Magyar Zsidók Országos Szövetsége az erdélyi zsidóság magyarságáról.

Budapest, márc. 20. A Magyar Zsidók Országos Szövetsége nevében Polnay Jenő elnök nyilatkozatot tesz közre, melyben többek között ezeket mondja:

Az oláh uralom nem válogatós eszközeiben. Rajta volt és elérte, hogy a bukaresti parlamentben egy túcatnyi áruló is vállalt mandátumot, amivel azt a látszatot akarta kelteni a külföld előtt, mintha a hazájától elszakítandó magyarság már beletörődött volna sorsába. Ujabbban a magyar hazájához hű erdélyi zsidóság megbontását is ugyanilyen eszközökkel kísérli meg a bukaresti kormánypropaganda. Így „Uj Kelet” címen Kolozsvárott magyar nyelven cionista lapot indított, amely arcátlan vakmerőséggel intenzi támadásait a magyar érzelmi zsidóság ellen.

A Magyar Zsidók Országos Szövetsége figyelemzeti a hazai és külföldi közvéleményt, roman kormánypropaganda minden igyekezete megőrök az erdélyi magyar zsidóság törhetetlen magyar hazafiságán. Az erdélyi zsidóság politikai érzelmeit nem a budapesti sajtóalap cionista kitarotjtjainak viselkedése szerint kell megítélni, hanem abból az adatból, amely éppen tegnap látott egy budapesti keresztény lapban napvilágot és amely szerint a roman királyi párnak Kolozsvárra érkezte alkalmával Eisler Mátyás odaváló főrabbi épp úgy, mint a katolikuskok, a kalvinisták és unitáriusok kolozsvári főpappjai, kereken megtagadta a roman parancsnokságnak azt a kívánságát, hogy a királyi pár üdvözlésére a pályaudvaron megjelenjenek. A bukaresti kormány-sajtó keményen meg is támadta ezért az erdélyi zsidóság, amde ez a fenyegetésekkel szemben épp úgy nem tántorodott meg hazafias megartatásban, mint ahogy náborodásait utasítja vissza a cionista sajtó arulásait.

## Komjáthy János mellett döntött a színügyi bizottság.

(A Reggel tudósítójától.) A színügyi bizottság ma értekezletet tartott, hogy a kiirt pályázatok ügyében döntsön. Az értekezleten megjelentek: dr. Szentpáli István polgármester, aki hivataból elnöke a bizottságnak, Bulyovszky Gusztáv nyug. főügyész, Kun Bertalan, Bizony Ákos, Vidats János, gróf Haller József, Hodobay Sándor helyettes polgármester és dr. Szűcs Jenő, aki a jegyzői tisztelet töltötte be.

Az elnök megnyitó szavai után dr. Hodobay Sándor ismerteti a beérkezett pályázatokat, majd megindul a vita. Bulyovszky Gusztáv bejelenti, hogy a pályázók eddigi működéséről adatokat gyűjtött s fölolvassa az információs levelet. Ezeknek egyike Komjáthy Jánost kommunista üzelmekkel vádolja.

Kun Bertalan felszólalásában Komjáthy mellé áll és egész más világításba helyezi az ellene elhangzott vádakait. Kifejti, hogy a kommunizmus alatt elvették Komjáthytól a hazát, földjét, teljesen kenyér nélkül maradt s így rá volt utalva arra, hogy állást vállaljon. Így kapta ő meg a városligeti színházat.

Bulyovszky Gusztáv Kelemen Pál mellett foglal állást, Vidats János pedig Mariházy kecskeméti direktor pályázatának elnyeit hangsúlyozza.

Ezután dr. Hodobay Sándor helyettes polgármester szóval föl. Kijelenti, hogy ő Komjáthy János művészi multjának elismeréssel adozik s részéről semmi kifogása sincs

Komjáthy megválasztása ellen, kétségesnek tartja azonban azt, hogy a mai rendkívüli viszonyok között, amikor az ellenséges megszállás folytán egész sereg színész és színigazgató maradt kenyér nélkül, a kultuszkormány egy már nyugalomba vonult igazgatónak adjon újból engedélyt színház vezetésére. Csupán ezért foglal állást Mariházy mellett, még ha garanciát látna arra, hogy Komjáthy meg tudja szerezni az engedélyt, úgy szives-örömet javasolná Komjáthy megválasztását. Most azonban a legfontosabb az, hogy Miskolc színház ne maradjon direktor nélkül.

Rövid vita után az a vélemény alakult ki, hogy a bizottság Komjáthyt látja legszivesebben a miskolczi Nemzeti Színház élén, de ha ő nem tudná az engedélyt kieszközölni, úgy Mariházyt itéli oda az igazgatást. Később ezt a határozatot oda módosították, hogy amennyiben Komjáthy nem ad a kultuszkormány engedélyt, úgy a beérkezett pályázatok fölött új tárgyalás alapján döntenek.

Végül kimondták, hogy a miskolczi sajtót — melynek képviselőit kizárták a tanácskozásból, — úgy fogják informálni, hogy a színügyi bizottság még nem hozott végleges döntést a pályázatok kérdésében.

## Itélkezik a bíróság a mezőcsáti tömeggyilkosság ügyében.

Az álsamügyész halált kér a főbűnösökre. — Védőbeszéd.

(A Reggel tudósítójától.) Ma fejezte be az ötös tanács a mezőcsáti hatszoros gyilkosság bűnpörének tárgyalását. Az orvosszakértők meghallgatása után Gazdy államügyész hatalmis vádbeszéde következett, majd a ved k tartották meg védőbeszédüket. A bíróság délután négy órakor tanácskozára vonult vissza és ítéletét vasárnap reggel 10 órakor hirdeti ki.

A tárgyalás folyamán egyes vádlottakkal szemben olyan súlyos bizonyítékok merültek fel, hogy valószínűleg halálos ítéletek is lesznek. Részletes tudósításunk a következő:

**Nyilatkozik az orvosszakértő.**

A tárgyalást dr. Rácz Gyula elnök 9 órakor nyitotta meg. Az exhumálásról szóló jelentés felolvasása után dr. Dobos József orvosszakértő előadja, hogy a vádlottak úgy most, mint a gyilkosság idejében beszámíthatók voltak.

**A vádbeszéd.**  
Gazdy Béla államügyész emelkedik ezután szólásra és hatalmas koncepciójú vádbeszédét így kezdte:

A tárgyalás anyagának gondos tanulmányozása után — ugymond — tisztelettel bejelentem, hogy a vádindítványomban előterjesztett vádak teljes egészében fentartom s teszem ezt lelkiismeretem és kötelességem teljes birtokában. Ebben a tereben talán még sohasem tárgyaltak ilyen nagy és borzalmasan súlyos büntetést, lehetetlen tehát, hogy egyszerűen napirendre térjünk felette. Vissza kell pillantanom — mondja az államügyész — abba a létűnt szo-

moru korszakba, amelyet proletárdiktatura néven ismerünk. Mikor az embernek sem vagyona, sem élete nem volt biztonságban, amidőn a legszentebb jogot, az élethez való jogot támadta meg ez a rendszer, amelynek egy, tíz, száz ember életét kioltani oly könnyű volt, mint egy gertyát elfújni. Midőn a hatalom bitolói hatalmukat e félrevezetett tömegre alapították és hatalmukat saját zsebeik megduzzasztására használták fel.

Forradalmi törvényszék: ez volt a fenyegető rém, amely torkára forrasztotta ártatlan embereknek a szót és boldog volt, aki a forradalmi törvényszék elől meg tudott menekülni. E szomorú korszakban nagy szerepe volt az uralomra jutottak személyes bosszujának, amelynek gyászos bizonyítéka itt a szerencsétlen hatáldozat sorsa.

Részletesen foglalkozott ezután a tanuvalomásokkal és ezeknek ismeretése után kéri a bíróságot, hogy a vádlottakat a legszigorubb büntetéssel sújtsa.

### A védőbeszéd.

Dr. Bartus Dezső, mint Bach Dénes védője emelkedik szólásra. Szépen felépített védőbeszédében azt fejtegette, hogy Gádor politikai megbízott és Baranyi János a főbűnösök. A vádlottak padján ülő katonák áldozatok, akiket szerencsétlen helyzetük sodort bele e borzasztó büncselekménybe. Bach nem vezényelt, nem volt parancsnok, a gyilkosság elkövetésében nem lehet tettesnek minősíteni. Legfeljebb bűnszegéségről lehet beszélni. Ezután a prae-

meditáció kérdésével foglalkozik hosszasan és kifejti, hogy itt előre megfontolt emberlés nem forog fenn. Felmentő ítéletet kér.

Dr. Hajnal Dezső tíz vádlott védőjeként mintegy két óra hosszat tartó beszédet mond. Nagy részletességgel kiterjeszkedik a gyilkosság minden mozzanatára. Szerinte gyilkosságról nem lehet beszélni. Erős jogi érvekkel támogatja előadását, mely a bíróság tagjaira mély benyomást tett. Enyhe büntetést kér.

Dr. Bársony Ernő, Tomka András, Nagy Sándor és Bodi István érdekében emel szót. Tizenhét ember ül itt előttünk bűnnel terhelt — ugymond, akiknek kezében eldördült a fegyver, melyet emberi szörnyetgek adtak a kezükbe. És e fegyverekkel testvéreket öltek. Mi itt a mentség? A magyar kiontotta a magyar vért. Eldördült a fegyver és hat magyarra ráborult az örök homoly... A bünt védelmezni nem lehet. De lehet védeni az embert a szerencsétlen félrevezetett páriát. Ezután az enyhítő körülményeket sorolja fel és enyhe büntetést kíván Dr. Tolnay Ferenc sikerült védőbeszédében Illés Sándorral szemben kis büntetés kiszabását tart megfelelőnek.

Dr. Friedmann Miksa, mint Panyi István védője kiváló jogászai kvalitásairól tett tanuságot. Kiváló jogászai készséggel fejtegette, hogy védenca a terhére rótt büncselekményt nem követte el. Beszéde az egész büncselekményt élesen megvilágította és lényegesen hozzájárult az összekuszált bűntény tisztázásához. Felmentést kért.

A védőbeszéd sorát dr. Kürcz Jakab zárta be. Mint Baranyi Janos és Körtvélyesi védője nagyszabásu beszédében azt hangoztatta, hogy Baranyi csak személyes szabadság megsértésében bűnös és ezért enyhe büntetést kíván. Körtvélyesit pedig felmenteni kérte.

A bíróság ezután tanácskozára vonult vissza, mely a késő esti órákban ér majd véget.

## SPORT.

— DVTK—MVSC. Vasárnap d. u. fél 4 órai kezdettel a DVTK kitudó együttesét látja vendégül a népkerti sporttelepen a MVSC. A legszébb békebeli football csaták eleve- nednek. A két régi rivális küzdelme mindvégig nyílt — reméljük fair is — és a győztest elére nem lehet megjósolni. Mindenesetre kitudó erőpróba lesz a mérkőzés mindkét csapatnak a közelgő bajnoki mérkőzésre. A MVSC a következő csapattal áll fel: Hernády I, Stefan, Szepesi, Hernádi II, Fehér I, Török, Galgóczy, Pataky, Lator, Muhoray II, Schweng. Az I. b) csapat fél 2 óra kor a következő összeállításban áll fel: Kovács—Schulek, Josefovits—Némedy, Tóth, Grendorf—Kereskes, Mayer, Muhoray I, Szabó, Capáry. Jegyek a pályán válthatók.

— A budapesti vasárnapi összes eredményeket a MVSC a Koronaszálloda kapujában vasárnap este kilenc órakor közzéteszi.

## ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete  
Széchenyi utca 49—b.  
Külön óra- és ékszer-  
javító műhely,  
precíz és gondos munka  
méltányos árak! 140

<p><b>APOLLO</b> Március 22 en, hétfőn:</p> <p><b>Sportlady</b> Vígjáték 4 felvonásban. HENNY PORTÉN a főszerepben.</p>	<p><b>URANIA</b> Márc. 22. és 23. hétfőn, kedden:</p> <p><b>Harc</b> amiliókért Szimfónia 4 felvonásban. Főszerepben: YVETTE ANDREYOR</p>
<p>Dr. Fleisch-féle Leghamarabb megszünteti a</p> <p><b>SKABOFORM-</b> konfocs újból kapható.</p> <p>Viszketegséget, sümört, Nem piszkít, szag- ótvert, rühességet, talan, nappal is használható.</p> <p>á, 10 és 25 koronás dobozokban.</p> <p>Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár: <b>TÖRÖK J.</b> gyógyszerára. Budapesten. Király-utca, 12. szám alatt.</p>	<p>Elsőrendű cipők legjobb és leg- izlésebb kivitelben készülnek <b>DEMJÁN-CÉGNÉL</b> Kossuth utca 2. — Saját készít- ményű kész cipők kaphatók. —</p>

## HIREK

— **Rőfös szakosztályunk** f. hó 22-en (hetfő) délután 5 órakor ülést tart, amelyre az összes rőfös kereskedők meghívotnak. Miskolc, 1920. márc. 20. a Miskolczi Kereskedelmi Testület Elnöksége.

— **A kisiparosok szövetsége** faipari szakcsoportjának vezetősége folyó hó 22-en este 6 órakor az iparoskörben fontos ügyben vezetőségi ülést tart. Pontos megjelenést kér az Elnökség.

— **A vasárnap** legújabb száma, rendkívül bő és érdekes tartalommal jelent meg. Számos cikk, novella és érdekes riport tarkítja a folyóiratot.

— **A vasgyári főnökség a munkásokhoz.** A Vasgyár főnöksége a tegnapi nap folyamán hirtelményileg értesítette a munkásságot, hogy mindazon munkások, kik engedély nélkül távol vannak és 48 óra belül vissza nem térnek, a gyár kötelekéből elbocsáttatnak.

— **Az iparos kör** évi közgyűlését vasárnap délelőtt tíz órakor tartja a kör helyiségében.

— **Hangverseny.** Rákos Arnold március 24-iki hangversenyének teljes műsora a következő: 1. Bach Chaconne szóló hegedűre. 2. Szép Ernő: Nem volt játékom. Babits Mihály: Miatyánk, előadja Rákos Alice, a budapesti Nemzeti Színház volt művésznője. 3. Csajkovszky: Hegedűverseny, D-dur, előadja Rákos Arnold. Szünet. 4. Arany János: Versek. Erdős René: Versek. Lalo: Spanyol szimfónia. A zongorakíséreteket Eckerdt Laura zeneiskolai tanárnő volt szíves elvállalni. Előjegyzések, jegyek posta és telebélyezett pénzüért László Ervin könyvkereskedésében kaphatók 20, 15, 10 és 6 koronaért.

— **10, 20, 50, 100 és 1000 koronások** 100 darabonkénti csomagolásukhoz kész papírgyűrűk nyomtatva kaphatók Schvarcz Soma papírkereskedésében Bank palota. Telefon 328. szám.

— **Katonák bűnügyei.** A miskolczi honvédhadosztály-biroság ma ítélkezett Omastyik Mihály és Csombók János katonák felett akik ellen az volt a vád, hogy ez év január 20-án a szarospataki pályaudvaron a vonat megvizsgálása után az utasoknak az őrszobán elhelyezett podgyászaiból két csomagot felbontottak és abból több tárgyat ötven korona értékben eltulajdonítottak. A hadosztálybiroság mindkettőjüket lopás bűntettében bűnösöknek mondta ki s ezért őket a kitöltött nyolc heti vizsgálaton felül hat hónapi súlyos börtönrre ítélte. Abraham Izsák tiszthelyettes ügye következtét ezután sorra, szintén jogtalan eltulajdonítás miatt, de őt a hadosztálybiroság bizonyítékok hiánya miatt felmentette a vád alól. Abrahamot különben e bűncselekmény vádjá miatt már a kommunizmus alatt a 3 hadtest katonai törvényszéke is felelősségre vonta s egy évi börtönrre ítélte, melyből két és fél hónapot ki is töltött, a kommun bűnkása után azonban kiszabadult.

— **Üres gyógyszeres üvekeit** visszavásárolja a Korona-gyógyszertár a Sötét-kapuvál szemben.

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Vasárnap d. u.: Artatlan Zuzska.  
este: Tul a nagy Krivánon.  
Hétfőn: Pillangó főhadnagy.  
Kedden: Szerelm vására.  
Szerdán: A tolvaj.  
Csütörtökön: Tul a nagy Krivánon.  
Pénteken: Testőr.  
Szombaton: Csárdáskirálynő.  
Vasárnap: Gyimesi vadvirág

### Tul a Nagy Krivánon.

Igen kedves reprise volt tegnap a színháznak. A tavaly oly nagy sikert aratott Tul a nagy Krivánon került előadásra. Farkas Imrénének ez a végtelenül poétikus operettje ma is telt házat vonzott a színházba. No de a telt ház talán nem is egészen a darabnak szolt. Van az ideai társulatnak egy olyan vbzóereje, akinek elég, ha a neve a színlapon szerepel és a siker biztosítva van. Ez a vonzó erő a közkedvelt, csodáshangu Gömör László. Bárán elmondhatjuk: ilyen énekes bonvivantja régen nem volt a miskolczi színháznak és ilyen közszeretnek talán még nem örvendett művész, mint Gömör László. Valósággal a családás moroja zug végig a közönségen, amikor neve a színlapon szerepel és valami közbenjött akadály miatt mégsem ő lép a színpadra.

Csodás hangja és végtelenül meleg közvetlen és mindig decens játéka rövid idő alatt oly közel vitte őt a közönség szívéhez, hogy nem is a darab címét keresi a publikum a színlapon, hanem azt, hogy játszik-e benne Gömör.

Ma még bizonytalan, hogy ki lesz a győztes a miskolczi direktor pályázatou, az az egy azonban bizonyos: Gömör Lászlónak itt kell maragnia. Nemcsak a színház érdeke kívánja így, de őt magának vindikálja a miskolczi publikum, aki ma is tüntető, meleg szerelettel jutalmazta minden jelenését és frenetikus tapsal honorálta minden énekszámát különösen a gyönyörű Tilger betéteket. Pista szerepét nálánál szebben nem játszhatja meg senki.

Bőven kijutott még az elismerésből Helvey Erzsinek, tovább Somogyi Emminek, Herczegnek, Tibornak és Tóth Jozsefnek.

Az előadást Pekár Gyula alkalmi drámai költeménye, a Magyar előzte meg. H. I. né

— **Porzolt Kálmán Miskolcson.** A Pesti Hirlap révén is országszerte ismert kiváló író. Porzolt Kálmán ma délben Miskolcra érkezett és a Koronában szállt meg. Porzolt Kálmán vasárnap délelőtt 11 órakor tartja szenzációs tartalommal szabad előadását „Kommunizmus és szerelem” címmel. Érdekes intimítások és előtünk eddig ismeretlen dolgokat fog a kiváló író elmondani a kommunizmus sötét napjaiból. Vasárnap délelőtt — tekintettel a matinéra — a pénztár fél 10-től lesz nyitva. Jegyek már csak mérsékelt számban kaphatók. — Porzolt Miskolcson, amelyhez sok érdekszal fűzi az író, néhány látogatást tesz és hétfőn reggel Egerbe utazik, hogy régi barátját, Gárdonyi Gézátt ott felkeresse.

— **Diszeldadást** rendez vasárnap este a Területvédő Liga a színházban szép műsorral. Lendvay, a területvédő liga budapesti kiküldöttje saját költeményeit fogja szavalni, utána Pekár Gyula gyönyörű drámai költeménye, a Magyarok kerül színpadra. Dr. Szappanos Dező tárogató művész fog ezután magyar dalokat játszani és végül a kitűnő Farkas operett a „Tul a nagy Krivánon” kerül színpadra Ancsura szerepében Koronkaival. A helyárok rendesei, csupán az alsó és közep páholyoknál van 20 korona felülfizetés és a liga javára, vagyis ezek a páholyok a vasárnapi előadásra 100 koronába kerülnek.

## Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

**Szövetek** férfi és női ruhára jutányosan Széchenyi-utca 78. szám az udvarban Berliner l.-nél. 156

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

**Bloch, hegedű iskola** I rész ismét kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében Miskolcson. 117

**Reggeli és uzsonna** kávé, csokoládé, tea, francia és olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

**Ócska inga és fali órákat** (bármely állapotban) valamint antik pénzmekeket magas áron veszek. Kazinczy-u. 30. 132

Másfeléves gyermekem mellé keresek megbízható, gyermeknevelésben jártas nőt. Érdeklődni Szemere utca 18. szám emeleten. 162

Tisztességes kifutó fitu felvétetik Ferenczi B. könyvkereskedésében. 160

Keresek egy jól főző szakácsnőt és ügyes szobaleányt. esetleg egy főzőni tud, a férfi pedig mint inas talál foglalkozást. Jelentkezés d. e. 9—12 között Lévay József-utca 7. 159

20—25 négyzetméter linoleum vagy ugyanannyi futószőnyeg megvételre kerestetik. Kecskeméti, Battyányi-u. 9. 158

Száraz dada kis gyermek mellé azonnali belépéssel kerestetik Weltmann Horváth-utca 34. emelet. 157

Rosenberg Gyula és Testvére férfi és női divataruháza. 75

Gimnáziumot végzett izr. fiatal-ember nagyobb gazdaságban gyakor-noki vagy egyéb állást keres. Cim a kiadóban. 163

Rövidáru nagykereskedésbe magas fizetéssel egy tanuló felvétetik. Cim a kiadóban. 161

## Eladó

Egy bőr fedeles hintó  
Egy zárt hintó  
Egy kályha  
Egy ablak tokkal  
Egy halmoz betoncső  
**Huszár-utca 1.**

**Javaszi ujdonságok**  
Svájci selymek  
Angol szövetek

érkeztek **Feuerstein** áruházába  
Széchenyi-utca 103.

## Szövegszerző ala Diána

1 üveg	9 K
Cegfinomabb olasz mosdószappan	
1 darab	8 K
Nagy angol fürdőszappan	
1 darab	25 K
Kitűnő hóvirág fogkrém	
1 tubus	3 K
Francia Germandric powder	
1 doboz	2 K
Valódi Erdal cipőkrém	
nagy doboz	3 K
Satalkali 1 deka	2 K

**Farkas István**

illatszerekkereskedésben.

Zsölczai-kapu 16.

Elite Saison lap  
Star " " " "  
Wiener Modeschau lap  
Die Grossze Mode  
Wiener Modekunst  
Facon Tailleur)  
Tailor Made ) Costum  
Wiener Chic  
Le Chic  
Wiener Blousenmodelle  
Perfekt Album  
Blatt der Hausfrau  
Divatszalon, ismét érkeztek  
**FISCHER**  
papírkereskedésében.  
Telefon 7—88. sz. Grand mellett.

Vetésre alkalmas aranka-mentesre tisztított léheremag, lucernamag továbbá répmag, vetőmag, lenese, borsó, bab, búkkönymag és egyéb vetőmagvak kaphatók

**Feuerstein Márkus cégnél**  
Miskolc, Vay-ut 1. 131

A szerkesztésért felelős:  
**Hoványi Kornél.**  
Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

Családok szórakozóhelye a

**Minden este Geszti Fenyő zenekara hangversenyez.**

**Jannonia-kávéház**

tisztán kezelt palackborok.